

護偶像顯出原源

以賽亞書46章1~13節 ◎張世昌(屏東中會復興教會牧師)

逢夏天來臨,許多長輩會提醒孩子遠離水邊,以避免觸犯農曆7月的禁忌。 這也促使我們反思:明明拜了很多神明,卻還要擔心7月的「好兄弟」,難 道那些神明管不了嗎?事實上,台灣人除了崇拜許多神明之外,包括演藝圈、科技 圈、企業界、政治圈和網路媒體,也充斥不少受到崇拜的「偶像」。身為基督徒, 這究竟帶給我們什麼反思呢?

序樂:安靜預備心 宣召:以賽亞書46章9節

聖詩:新《聖詩》326首〈心和平上帝聖子〉

聖經:以賽亞書46章1~13節

信息:讓偶像顯出原貌

聖詩:新《聖詩》336首〈主,懇求祢聽祢子民哀求〉 **祈禱:** (請用啟應方式祈禱後,再邀一人帶領主題禱告。)

一、讚美上帝的權柄大過一切,上帝仍然看顧我們:

啟:我的主,我的上帝啊!你的名在全地何等的美,

應: 祢將祢的榮光顯明在天, 沒有別的神能和祢相比。

啟:上帝啊!我們看見祢創造的天地,並一切的萬物,

應:啊!我們算什麼, 祢竟然看顧、陪伴與疼惜我們。

啟:主啊! 祢賜下土地的一切,讓我們有權柄使用與管理,

應: 祢讓我們有從祢來的智慧, 讓我們只比天使小一點。

啟:上帝啊!就算這世界有許多偶像、甚至被當成偶像的人,

應:他們都不能和祢相比,他們只是人所造,或一般人而已。

齊:上帝啊!榮耀不會歸給那些偶像,因他們不能與祢相比。

二、為台灣同胞祈禱,求上帝讓他們看清各種偶像的真貌:

啟:主啊,我們為台灣同胞祈禱,求祢讓人看清偶像的真貌,

應:廟宇的偶像只是人手所造,不過是用金屬、土木來製作。

啟:上帝啊!它們是有限的,它們連人的呼求也聽不到,

應:它們無法移動,比人還沒有力量,還需要人的幫忙。

啟:上帝啊!在政治圈、演藝圈和網路上,也有許多偶像,

應:他們也只是人,甚至無法拒絕誘惑、無法抵擋壓力,

啟:他們不過一時被視為偶像、當作英雄來崇拜,

應:他們卻不能指引正路,也無法造福社會和國家。

齊:上帝啊!這些偶像無法和祢相比,只有祢才是真正的主。

三、為台灣的政治人物祈禱, 願上帝檢驗他們:

啟:上帝啊!我們也為台灣的政治人物祈禱,

應:求上帝檢驗他們,是否心存公平、正義和謙卑。

啟: 願每個政治人物都有真正為台灣人民謀福的心,

應:特別是那些基督徒,願他們能以服事主的心來為民服務。

啟:上帝啊!中國政府的一切作為祢也都知道,

應:求祢讓他們的虛假、仇恨、驕傲都被顯明出來。

啟:讓他們看見自己的人民的需要,

應: 祢是在全地掌權的主, 祢在乎各地為祢盡心事奉的人。

齊:主啊!你的名在全地是何等榮耀與美麗,我們讚美你。

回應詩:新《聖詩》519首〈為此塊土地阮誠心祈禱〉

結束禱告:請以〈主禱文〉回應,會眾各自默禱後再離開。

偶像無法與上帝相比

在以賽亞書46章中,先知以賽亞用「對 比」的形式來強調上帝的能力。首先,1~ 2、6~7節提到偶像的無能:它不但不能救 自己,還因為製作時外表的金銀,成為敵軍 的戰利品;它需要由牲畜背負,卻成為牲畜 疲憊的重擔;它被人扛在肩上,被安置在屬 它的位置就再也不能動彈,所以它對人的呼 求無法回應,無法救人脫離苦難。

其次,在3~4、10~11節提到上帝的特 質:上帝從祂的子民出生就表示關心,祂懷 抱與背負他們,且照顧他們直到頭髮斑白; 上帝創造他們、養育他們,也拯救他們。

上帝雖藉巴比倫來刑罰以色列的罪,卻從 東方呼召塞魯士王來實踐祂的計畫,讓耶路 撒冷得拯救,使以色列再次得榮耀,上帝所 計畫的,絕對會成就(45章)。

5、8~9、12~13節提醒閱讀聖經的人, 難道可以將上帝與別的神相比嗎?答案是, 沒有別的神能與上帝相比!作者提醒,有罪 的人、心中頑固以為上帝不會行拯救的人, 要好好思考上帝過去的作為,要知道上帝的 計畫不會改變,祂的拯救不會耽誤。

有關偶像與上帝的對比,44章9~20節 則清楚提到偶像的限制:偶像是由會飢渴無 力的人用金屬和木材打造,藉錘子、墨斗、 鉋子等工具造出來;人們還利用同樣的材 料來烤肉、取暖。可悲的是,那些造偶像的 人,竟沒察覺偶像的有限,還去拜它。

對那些經歷過巴比倫人扛著自己的神像來 嘲笑上帝、國家滅亡後被擄到巴比倫的以色 列餘民來說,以賽亞書的這些文字,為他們 帶來極大的安慰與鼓勵。先知以賽亞從上帝 領受信息,不斷訴說上帝會安慰祂的子民、 上帝會堅持和他們立的約、上帝的公義與慈 愛不會離開他們。多處經文都提到上帝的質 問:難道可以把上帝和別的神相比嗎?沒有 別的神可以和上帝相比!

這些文字除了帶來安慰,也和被擴異邦的 但以理、以斯拉、尼希米和末底改等人的信 心呼應。他們一直堅信著上帝是勝過世界所 有神明的主,因此他們只敬拜上帝,而不拜 其他神明。他們深信,上帝將擊打巴比倫的 驕傲與偶像,只有上帝值得被人稱頌,以色 列後裔也必因上帝被稱義。那些向巴比倫的 偶像膜拜、祈求的人,將發現自己的無知。



認清偶像的真貌

曾有人為孩子買了新機車而去廟裡求平 安符,不料掛上平安符不到一個月,孩子 就發生車禍,於是回廟中詢問,得到的答覆 是:關公的赤兔馬雖能日行千里,卻追不上 超速的機車。根據民俗宗教學的研究,台灣 民間傳統信仰所崇拜的神明都各有專屬職 務,因此即使拜了許多神明,遇到的問題如 果不是某神明管理,它也是無能為力。

今年5月,台灣社會對國會擴權的問題充 滿關切。其中,一些昔日被稱許的政治人 物,如今反變成被打臉的對象。自520總統 就職以後,台灣演藝圈的巨星仍和以往一 樣,為了中國的廣大市場而公開呼應對岸的 政治立場。顯然,為了對不同問題,可以找 不同的神;為了政治利益,可以直接改變政 治立場;為了個人私利,可以直接拋棄國家 立場。這些被人崇拜的神明、政治巨星、偶 像明星,就像以賽亞所說,他們不但連救自 己都沒辦法,甚至還被利用。可悲的是,還 有許多人崇拜著他們。

但願上帝繼續在台灣這塊土地掌權,藉各 種方式顯出祂的作為,讓那些偶像的真貌顯 現出來,讓屬上帝的人明白上帝沒有拋棄我 們, 祂從一開始就用愛懷抱著我們, 祂會讓 公義與慈愛一直在這塊土地上。❖